

那时儿童忽长大

穿行在春风十里陌上，一路花香，一路鸟鸣。耳边响着《绿野仙踪》的熟悉旋律，信手翻阅手机相册，看到了三年前的暑假，儿子奔跑在厦门大学校园里的照片，感慨顿生。

那时小不点，只要时间允许，无论风，无论雨，无论烈日灼灼，无论冬雪飘飘，任谁，也阻挡不了他在天地间恣意奔跑的脚步。或者三五成群，或者就做个孤胆英雄，可以池塘边捉鱼，可以树林间寻蝉，可以玩弹珠，可以扇纸卡，可以屋里甘当拆卸工，可以单车之上逞英豪，可以带邻家小弟翻墙，可以为流浪狗垒窝……总之，这个年龄，凡所应有，无所不有。所以，一到夏天，身上裸露之处，常常比旁人更早地上了色。

仿佛只是一眨眼，小孩变成了挺拔的阳光少年。他不再愿意为我当模特，一些瞬间，我只能偷偷地拍下。他不再愿意陪我一起出行，尽管我不是太唠叨。他不再愿意将头发剪得太短，尽管留长了未必好看。他不愿再

跟我一起下棋打球，尽管我曾是他的启蒙老师。

他喜欢每日将头发洗一遍，他喜欢立在穿衣镜前左顾右盼，他喜欢关上门一个人玩，他喜欢嘴里蹦出些我感觉陌生的词儿，他喜欢在邻家小弟弟面前挺起腰说“想要啥，哥给你买”，他还喜欢，周末的晚上陪他看电视或聊天。

昨晚，一如既往，似乎又是一个温馨的画面。他倚靠在床头，跟着手机里的娱乐节目，笑得手舞足蹈，浑身乱颤，我一手持着指甲剪，一手将他的大脚丫使劲地摁下，心想：哼，大臭脚，谁稀罕！还不是担心脚指甲将我花钱买的鞋子给磨坏！他可怜巴巴地表示想跟我一起睡，可是却常常半夜里把我挤得无处安身。他可以半夜里把被子踢到地上，也可以裹到身子底下，他可以一条大长腿死死地压在我的身上，也可以伸长了四肢不给我留丝毫余地！

这时，我常常会偷偷地笑。不拉

灯，就在夜色中贪婪地欣赏着他的胆大妄为。然后，深深地思索。

这样的时日，还能有多少？不久的一天，他将会插上翅膀，飞到千里之外，一个他想去的地方。再归来，也不过是短暂的停留。曾经熟悉的卧室，从此只是一间旅馆。曾经熟悉的呼唤，从此只能在梦中喊出。他将有自己的生活。所以，孩子带给我们的不只是成绩，更多的是陪伴。不要再埋怨我们为他们付出了多少，而是该庆幸他们为我们带来了许多欢乐，许多体验！等我老了，或许有一天我们会进行角色的转换，那时候，他将是我的天！

我们要学会知足。要明白，上帝送到我们身边的每一个人，都是恩赐给我们的。或多或少，他们会教会我们一些什么，让我们成长，促我们进步。一程或长或短的陪伴，都能让我们有开心，有狂喜。寻常的日子，能够一起走过，足矣！

(李凤云 太康县朱口镇二中)

教师的幸福感

昨天看了一部电影《老师·好》，一部喜剧，我却看得潸然泪下。影片勾起了我对学生时代的美好回忆，它描述的师生情更让人动容。

故事发生在上世纪80年代末，一班调皮捣蛋的高中生，为了整严厉的班主任苗老师，每天花样百出地想鬼点子——改装苗老师的自行车，把教育局奖励优秀教师的水杯上的“奖”字划成了“大”字……剑拔弩张的师生关系持续到同学们知道苗老师的秘密，他曾被北大中文系录取，却因家庭成分问题被拒，工作后又因不善人事交际，遭领导同事排挤打压被停课。优等生安静，闯到教育局为老师伸张正义，却在回来的路上遇车祸致残，与心仪的北大失之交臂。影片的最后，苗老师把孩子们带到高中毕业，悄无声息地回到家乡的小学任教至退休。

三十年后的安静，坐在轮椅上，看到书店橱窗外白发苍苍的苗老师，把当年课堂上收走的她编的小物件（那是她准备送给他当钥匙扣的）轻轻地挂在门口的树上转身离去。安静急切地坐着轮椅出来，看着苗老师蹒跚而去的背影，露出了会心的笑容。

熟悉的一幕幕，让我想到了自己刚入职时，一个初出茅庐的年轻班主任，那些调皮捣蛋的学生自然不把我放在眼里，各种花式“虐师”，好在我有满腔的耐心和热忱，也从不端架子

子，跟他们平等相处打成一片，他们很快便对我“黑”转“粉”，班集体的凝聚力也逐渐增强。

孩子们的世界很简单，我们不必苦口婆心地对他们讲道理，他们能从我们的言行中体会到师者的善意，也会给我们温暖的回馈。孩子们不知道从哪儿打听到我要过生日，那天晚自习，我走进教室，原本嘈杂的教室里瞬间安静，灯被关了，黑暗中，一支支蜡烛燃起，映着孩子们纯真的笑脸，映着黑板上几个歪歪扭扭的大字：曾老师生日快乐。教室里回荡着他们唱的生日歌，那歌声至今还在我的脑海中回荡。

而今，我踏上三尺讲台近十年。教师的工作真的不像外界所说，一天两节课，一年上半年班，轻松得跟玩儿似的。大班额下的教学重担，教学工作之外的繁琐，教书育人工作的长期性和复杂性等，这些决定了我们的工作是极其繁重的。每当我在繁忙劳累中迷失、厌倦，都会看看那些扬起

的纯真的小脸，那些渴望知识和成长的眼神，听听那一声声发自肺腑的“老师好”，那些对我们无限依赖和信任的单纯的心。那一刻，我的职业倦怠感便烟消云散，内心是满满的幸福，感觉这一份清苦的坚守是有意义和价值的！

《论语》有云：士不可不弘毅，任重而道远。作为一名教师，我们身上肩负着培养祖国未来接班人的重任，路漫漫其修远兮，我们要努力修炼自身，培养坚韧的品质，才能做好教育工作，不辜负孩子们那一声“老师好”啊！

(曾哲 周口五一路小学)



过了一把射击瘾

早就听说乐比王国了，可以体验很多职业，特别好玩，一直很想去。上个星期天，这个愿望终于实现了！

我们在一楼签到，在二楼体验。军事基地、棉花糖工坊、地震小屋、明星学院……每一个都好玩，但我最喜欢的还是军事基地。

军事基地是一个可以打枪的地方，只要用枪瞄准对手身上的红点，再扳动扳机，砰砰砰……你就胜利了。

哦，忘了告诉你们，如果对手身上的红点一闪，就说明他“受伤”了，如果红点变成白色，就说明他“阵亡”了。

我隐蔽在一段围墙边，一边观察敌情一边寻找射击目标。我一直打别人，遗憾的是第一次也没有打中，别人也打我，也没有打中。可能是我们都没有对准目标乱打一气的原因吧。

我平时就喜欢玩具枪，这次真是过了一把射击瘾。有了这次经验，我感觉下次再玩一定能成为一个神枪手！

(张子谦 市经济开发区许寨学校)

孝敬父母 从小事做起

父母给予我们无微不至的照顾，为什么呢？没有原因，这就是爱，这就是亲情。父母没有欠我们什么，我们却总是得到他们无微不至的照顾和关心、竭尽全力的支持和帮助、最深最长的期许和等待、最大最全的祝福和祈祷。

这份爱如果让我们还，下辈子也还不清。

所以我要做点什么来孝敬他们。做点小事吧，小事就从今天开始！

放假回家的第一天早上，家里进行常规大扫除。我帮爸爸妈妈扫地、拖地、擦窗户……妈妈很开心地说：“这孩子越来越勤劳了。”

晚上，我为妈妈展示我的“日字脉冲拳”。哈哈哈，怕你不理解，只好实话实说了，那“日字脉冲拳”其实就是捶背。我从小就给奶奶、外婆捶背，打下了扎实的基本功，所以大家都说我捶背很舒服。捶了背之后妈妈感到浑身轻松，说：“谢谢儿子啦。”我立马就回一句：“我应该谢谢你，谢谢你把我带到这个世界上来，谢谢你对我的养育之恩。我要好好地孝敬你们，我爱你们！”那一刻妈妈热泪盈眶，抱着我说：“我的好儿子！”

我拿出了一个小本，上面有我写的几句话：

假如我是一把钥匙，我会为妈妈解开未解开的心中的锁；

假如我是一则笑话，我会让爸爸开开心心，快快乐乐；

假如我是一支蜡烛，我会燃烧自己为爸爸妈妈照明；

假如我是一缕夏风，我会给爸妈带来一丝凉意；

假如我是一把梳子，我会让妈妈的头发变得光滑而美丽……

爸爸说：“孩子，你写得真好。爸爸妈妈很欣慰你有这份孝心，但更希望你好学习，好好做人，长大后报效国家，这才是大孝。”

不积跬步，无以至千里。学习如此，做事如此，孝敬父母更是如此。

(李佩原 太康一高)